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FRAGEBOGEN und ERGEBNISSE ORF Wahlbefragung LTW Wien 2025 
 
[Zielpopulation: Wahlberechtigte in Wien; d.h. 16+ Jahre, österreichische Staatsbürgerschaft] 

(Ausdrücke in Klammern sind Anweisungen an die Interviewer:innen)  Ergebnisse gewichtet! 

Rundungseffekte können zu geringen Abweichungen von Sollwerten führen (z.B. 99 % oder 101 % statt 100 %) 

FRAGE 1 

Wie würden Sie die Lebenssituation in Wien generell beurteilen? Welcher der beiden Aussagen stimmen 
Sie eher zu? 

(1) Wien ist alles in allem eine sehr lebenswerte Stadt ................................ 57 % 
(2) Wien hat stark abgewirtschaftet und viel an Lebensqualität verloren ...... 37 % 
(3) Unentschieden/weiß nicht / keine Angabe ............................................... 6 % 

FRAGE 2 

Wenn Sie an die vergangenen fünf Jahre denken, sind Sie mit der Arbeit der Stadtregierung aus SPÖ und 
NEOS sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zufrieden? 

(1) sehr zufrieden ...................................................................................... 10 % 
(2) ziemlich zufrieden ................................................................................ 40 % 
(3) wenig zufrieden .................................................................................... 26 % 
(4) gar nicht zufrieden ................................................................................ 18 % 
(5) weiß nicht / keine Angabe ....................................................................... 6 % 

FRAGE 3 

Am kommenden Sonntag, dem 27. April, findet die Gemeinderatswahl in Wien statt. Nicht immer ist es 
möglich, an Wahlen teilzunehmen. Wie stehen aus heutiger Sicht die Chancen, dass Sie bei der Wiener 
Gemeinderatswahl wählen werden, und zwar auf einer Skala von 0 „sicher nicht“ bis 10 „ganz sicher“? 

(1) 0 – „sicher nicht“ .................................................................................... 5 % 
(2) 1 ............................................................................................................ 1 % 
(3) 2 ............................................................................................................ 1 % 
(4) 3 ............................................................................................................ 1 % 
(5) 4 ............................................................................................................ 1 % 
(6) 5 ............................................................................................................ 5 % 
(7) 6 ............................................................................................................ 2 % 
(8) 7 ............................................................................................................ 3 % 
(9) 8 ............................................................................................................ 4 % 
(10) 9 ............................................................................................................ 4 % 
(11) 10 „ganz sicher“ ................................................................................... 56 % 
(12) habe bereits mit Wahlkarte gewählt ...................................................... 16 % 
(13) weiß nicht / keine Angabe ....................................................................... 2 % 
 

FRAGE 4 

(WENN F3 ≠ 8) Und welcher Partei werden Sie voraussichtlich am Sonntag Ihre Stimme geben? 
(WENN F3 = 8) Und welcher Partei haben Sie Ihre Stimme geben? (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) SPÖ (Michael Ludwig) ........................................................................... 24 % 
(2) ÖVP (Karl Mahrer) ................................................................................... 6 % 
(3) Grüne (Judith Pühringer) ......................................................................... 9 % 
(4) NEOS (Selma Arapovic/ Bettina Emmerling)............................................. 6 % 
(5) FPÖ (Dominik Nepp) ............................................................................. 12 % 
(6) KPÖ-LINKS (Barbara Urbanic) ................................................................. 3 % 



 

 

FORESIGHT ISA Fragebogen und Ergebnisse ORF Wahlbefragung LTW Wien 2025 Seite 2 von 5 

(7) HC (Team HC Strache) (Heinz Christian Strache) ..................................... 1 % 
(8) SÖZ (Sali Attia) ....................................................................................... 1 % 
(9) PRO (auch: Pro 23)  ................................................................................ 0 % 
(10) HERZ (Plattform Obdachlos‑Armut‑Arbeitslos‑Teuerung) (Anatolij Volk) ... 0 % 
(11) ungültig ................................................................................................. 2 % 
(12) weiß ich noch nicht .............................................................................. 19 % 
(13) werde nicht wählen gehen ...................................................................... 3 % 
(14) keine Angabe ....................................................................................... 15 % 

FRAGE 5 (WENN F4 < 11)  

Und wann haben Sie sich für diese Partei entschieden? 

(1) in den letzten Tagen .......................................... 10 % 
(2) vor zwei bis drei Wochen .................................. 14 % 
(3) ist schon länger her .......................................... 73 % 
(4) weiß nicht / keine Angabe ................................... 2 % 

FRAGE 6 (WENN F4 < 11) 

Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Waren die folgenden Gründe bei Ihrer 
Wahlentscheidung sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht wichtig? (ROTIEREN) 

 
(1) 

sehr 
(2) 

zieml. 
(3) 

wenig 
(4) 

gar n. 
(5) 

w.n/k.A 

6.1. der/die SpitzenkandidatIn 21 % 29 % 25 % 21 % 3 % 

6.2. die inhaltlichen Standpunkte der Partei 57 % 32 % 7 % 3 % 1 % 

6.3. Bewertung der Wiener Stadtregierung 31 % 38 % 17 % 10 % 4 % 

6.4. Ich wähle aus Prinzip immer diese Partei 22 % 22 % 19 % 36 % 2 % 

6.5. direkter Kontakt mit der Partei im Wahlkampf 10 % 12 % 20 % 55 % 3 % 

6.6. um ein Signal an die Bundespolitik zu senden 34 % 25 % 17 % 21 % 2 % 
 

FRAGE 7 

Unabhängig davon, welche Themen für Ihre eigene Wahlentscheidung wichtig sind: Nenne Sie bitte bis zu 
drei Themen, über die Sie im Wahlkampf zur Gemeinderatswahl am Sonntag in Wien am häufigsten 
diskutiert haben? (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

Denken Sie an Gespräche mit Familie, Freunden Kollegen oder Diskussionen in den Medien und sozialen 
Netzwerken. Gibt es noch Themen, über die da gesprochen wurde? (FALLS MAX. 1 THEMA GENANNT) 

(1) Teuerung, Inflation (Kosten des täglichen Lebens, Höhe der Miete...) ....................................... 33 % 
(2) Asyl, Zuwanderung (Ausländer, Integration, Moscheen/Kopftuch…...) ..................................... 45 % 
(3) Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen ..................................................................................... 7 % 
(4) Wirtschaft, Budget, Verschuldung der Stadt ........................................................................... 14 % 
(5) Bildung (Ausbildung, Lehre,Schule, Unis...) ............................................................................ 23 % 
(6) Soziales & Gerechtigkeit (Gleichstellung, Diskriminierung, Armut, Schere zw. Arm u. Reich...) .. 16 % 
(7) Gesundheitsversorgung und Pflege (Spitäler, Wartezeiten auf Arzttermine).............................. 19 % 
(8) Pensionen (Altersversorgung...) ............................................................................................... 4 % 
(9) Krieg & internationale Sicherheit (Ukraine, USA…...) .................................................................. 3 % 
(10) Kriminalität & Sicherheit (Einbrüche, Jugendbanden, Messerstecher, Terrorismus…) ............... 18 % 
(11) Stadtentwicklung, Flächenverbrauch, Grünflächen .................................................................. 8 % 
(12) Umwelt- & Klimaschutz, saubere Energie (nicht Energiepreis...) .............................................. 15 % 
(13) Verkehr & Infrastruktur (Öffis, Radfahren, Parkplätze, Verkehrsberuhigung, Pendeln...) ............ 16 % 
(14) Demokratie & Bürgerbeteiligung (Direkte Demokratie, Mitbestimmung...) .................................. 2 % 
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(15) Politisches Geschehen (Wahlkampf, Regierungsbildung, Transparenz...)................................... 4 % 
(16) Digitale Transformation & KI (Datenschutz, Automatisierung...) ................................................. 0 % 
(17) soziale Medien & Meinungsbildung, ORF .................................................................................. 0 % 
(18) Sport und Kultur ...................................................................................................................... 1 % 
(19) anderes (notieren _______) ....................................................................................................... 3 % 
 

FRAGE 8 (WENN F4 < 11) [Basis für Prozentangaben: ohne „andere“, „weiß nicht / keine Angabe“] 

Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Wiener Stadtregierung vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich keine Alleinregierung ausgehen wird, nennen Sie bitte mindestens zwei Parteien. 
(NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) SPÖ (Michael Ludwig) ....................................................................................... 73 % 
(2) ÖVP (Karl Mahrer) ............................................................................................. 28 % 
(3) Grüne (Judith Pühringer) ................................................................................... 37 % 
(4) NEOS (Selma Arapovic/ Bettina Emmerling)....................................................... 42 % 
(5) FPÖ (Dominik Nepp) ......................................................................................... 23 % 
(6) KPÖ-LINKS (Barbara Urbanic) ............................................................................. 7 % 
(7) HC (Team HC Strache) (Heinz Christian Strache) ................................................. 5 % 
(8) SÖZ (Sali Attia) ................................................................................................... 1 % 
(9) PRO (auch: Pro 23) (n.a.) ..................................................................................... 0 % 
(10) HERZ (Plattform Obdachlos‑Armut‑Arbeitslos‑Teuerung) (Anatolij Volk) ............... 1 % 
 

FRAGE 9 

Welches Gefühl haben Sie in Bezug darauf, dass die Politik den folgenden Themen gewachsen ist? 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? (ROTIEREN) 

 
(1) 

Zuv. 
(2) 

Sorge 
(3) 

Ärger 
(4) 

keines 
(5) 

w.n/kA 

9.1. den Finanzhaushalt der Stadt zu stabilisieren 27 % 45 % 17 % 6 % 5 % 

9.2. das  Zusammenleben aller Wiener:innen gut zu gestalten 34 % 39 % 16 % 6 % 5 % 
 

 

 

Statistik 
 

S1 

Geschlecht  (EINSTUFEN ODER GGF. NACHFRAGEN) 

(1) männlich ............................................................................... 45 % 
(2) weiblich ................................................................................. 55 % 
(3) divers / keine Angabe ................................................................ 0% 

 

S2 

Darf ich Sie für die Statistik fragen, wie alt Sie sind? 
 

Alter in Jahren:   
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S3 
Welche höchste abgeschlossene Schulbildung haben Sie? (VORLESEN BIS ZUSTIMMUNG) 

(1) Pflichtschule .......................................................................... 18 % 
(2) Pflichtschule mit Lehre ........................................................... 24 % 
(3) Mittlere Schule (BMS/Fachschule, AHS/BHS ohne Matura) ...... 11 % 
(4) AHS/BHS Matura .................................................................... 21 % 
(5) Universität/Fachhochschule/Akademie .................................. 26 % 
(6) weiß nicht / keine Angabe ......................................................... 0 % 

S4 

Sind Sie derzeit ...? (VORLESEN BIS ZUSTIMMUNG) 

(1) berufstätig (auch Lehrling) ...................................................... 47 % 
(2) in Karenz .................................................................................. 2 % 
(3) arbeitslos ................................................................................ 7 % 
(4) in Ausbildung (Schüler/in, Student/in, Lehrling…) ...................... 9% 
(5) in Pension .............................................................................. 31 % 
(6) zu Hause (nicht erwerbstätig) ................................................... 2 % 
(7) keine Angabe ........................................................................... 1 % 

S5 

Und wenn Sie bitte noch an die vergangene Nationalratswahl am 29. September 2024 denken: Haben Sie 
an dieser Wahl teilgenommen? Wenn ja, welcher Partei haben Sie Ihre Stimme gegeben? 

(1) ÖVP (Karl Nehammer) ............................... 11 % 
(2) SPÖ (Andreas Babler) ................................ 19 % 
(3) FPÖ (Herbert Kickl) .................................... 12 % 
(4) GRÜNE (Werner Kogler) ............................... 8 % 
(5) NEOS (Beate Meinl-Reisinger) ...................... 7 % 
(6) Liste BIER (Dominik Wlazny, Marco Pogo) ..... 2 % 
(7) KPÖ (Tobias Schweiger) ............................... 2 % 
(8) Liste GAZA (Astrid Wagner) .......................... 0 % 
(9) LMP (Madeleine Petrovic) ............................ 0 % 
(10) Die Gelben (BGE) ........................................ 0 % 
(11) Liste KEINE (Fayad Mulla; ehem. WANDL) .... 0 % 
(12) ungültig ...................................................... 2 % 
(13) habe nicht gewählt .................................... 14 % 
(14) war nicht wahlberechtigt ............................. 3 % 
(15) weiß ich nicht mehr / keine Angabe ............ 18 % 
 

S6 

In welchem Land wurden Sie geboren? (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) Österreich .................................................. 90 % 
(2) Deutschland ................................................ 2 % 
(3) EU-15 .......................................................... 1 % 
(4) EU ab 2004 ................................................... 2 % 
(5) ehemaliges Jugoslawien ............................... 2 % 
(6) Türkei .......................................................... 1 % 
(7) Europa (Nicht-EU) ........................................ 0 % 
(8) Rest der Welt ............................................... 1 % 
(9) keine Angabe ............................................... 1 % 
 
 



 

 

FORESIGHT ISA Fragebogen und Ergebnisse ORF Wahlbefragung LTW Wien 2025 Seite 5 von 5 

S7 

In welchem Land wurde Ihre Mutter geboren?  (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) Österreich .................................................. 78 % 
(2) Deutschland ................................................ 3 % 
(3) EU-15 .......................................................... 1 % 
(4) EU ab 2004 ................................................... 4 % 
(5) ehemaliges Jugoslawien ............................... 5 % 
(6) Türkei .......................................................... 3 % 
(7) Europa (Nicht-EU) ........................................ 0 % 
(8) Rest der Welt ............................................... 3 % 
(9) keine Angabe ............................................... 3 % 

 

S8 

In welchem Land wurde Ihr Vater geboren?  (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) Österreich .................................................. 77 % 
(2) Deutschland ................................................ 2 % 
(3) EU-15 .......................................................... 1 % 
(4) EU ab 2004 ................................................... 4 % 
(5) ehemaliges Jugoslawien ............................... 5 % 
(6) Türkei .......................................................... 3 % 
(7) Europa (Nicht-EU) ........................................ 1 % 
(8) Rest der Welt ............................................... 3 % 
(9) keine Angabe ............................................... 3 % 
 
 

Vielen Dank für das Interview! 


